



# 越河街道竹竿巷社区老党员王福银 24年敬老爱老,让老人生活更多彩

记者 李从伟 通讯员 刘旭

在济宁市任城区越河街道竹竿巷社区,总能看到王福银老人忙碌的身影,一身鲜艳的红马甲是她的标配。

从自掏腰包建值班室守护小区老人们的安全,到老年人互帮互助蔚然成风,再到带领老人们投入志愿服务,在敬老爱老这条路上,74岁的王福银已经坚持了24年。“我也没做什么大事,就是在点滴生活中为老人们送去关爱和温暖,让他们的晚年生活能过得更多彩一点。”



王福银和邻居拉家常。

## 有说有笑拉家常 她是老人“知心朋友”

10月27日,临近中午,72岁的马凡兰一手端着满满的一碗南瓜,一手还拿着四个笨鸡蛋,敲开了王福银的家门。两人有说有笑,拉着家常。

像这样温馨的场景,在王福

银生活的太白小区,每天都会上演,这离不开王福银多年的坚守和付出。

为社区打扫卫生,调解邻里矛盾……1998年,退休后的王福银一刻也没闲着,抗击“非典”期间,王福银和社区其他3名老党员组成志愿服务小组,义务在小区检查出入人员,预防疫情输入。当时社区经济困难,小区没

有传达室,看着天天辛苦值班的工作人员连个歇脚的地方都没有,王福银就主动对接社区,自掏腰包盖起一间值班室。疫情结束后,值班室也成为王福银的“值勤点”,义务为小区看大门,一看就是16年。在这期间,热心的王福银有了更多的时间关注小区里的老人。

“虽然比我小8岁,但跟亲闺女一样照顾我。”提起王福银,今年82岁的赵春莲老人不住地夸赞。

赵春莲平时一个人住,了解到这个情况后,王福银就隔三差五上门聊聊天拉拉家常,有时还帮着收拾收拾。前几年,赵春莲不小心把腿摔了,三个月没出家门,但凡有时间,王福银就来转转,实在抽不出时间,就让自己的女儿过来。

低头不见抬头见,搭把手帮着老人提个东西送个菜成了家常便饭,看着哪位老人脸色不好,王福银也会主动上前寒暄两句。有时候,老人们也会下楼来到值班室,跟王福银“絮叨絮叨”家里的事。每到这个时候,王福银都会耐心倾听,动之以情晓之以理帮老人打开心结。慢慢地,王福银成了小区老人们的“知心朋友”。

除了《志愿者之歌》,王福银还创作了《社区之歌》《歌唱竹竿巷人》《济宁创城变化大》等400多篇作品,用通俗易懂的文字记录着身边的变化,讴歌着美好的新生活,也把党的好政策传达给身边的每一个人。“我这是只有歌词没有谱曲,排练的时候大家发挥所长,既可以按豫剧的唱法,也可以按流行歌曲的唱法,哪个听着舒服,就定哪个。”王福银笑着说,队里有个老大姐,认字不全,但是没事就喜欢哼上两句,三句半排练的时候,就让她唱最后一个字,往往取得不错的表演效果。“大家在这里发挥各自的特长,既奉献了爱心,也快乐了自己。”

## 成为社区志愿者 让老人晚年生活更精彩

“我按照每个人的性格特点分队,喜欢溜达的就安排到巡逻队,热心肠的就编入互帮队,爱唱歌跳舞的就进文艺队……”后来,王福银成立了志愿服务队,给社区提供多种多样的志愿。在吸纳志愿者的时候,她没忘了“老姐妹”,“平时她们就在家看电视打发时间,我得让她们动起来,让她们的晚年生活过得更多彩一点。”

就这样,小区街巷里,有她们捡拾垃圾的身影;孤寡老人家中,有她们嘘寒问暖的关怀;“雏鹰课堂”里,有她们春风化雨般的教诲;疫情防控最前线,有她们奔波的脚步……在竹竿巷社区,寒来暑往,总能看到王福银

和她的队员们那一抹靓丽的“志愿红”。老人们也从一开始的不自然,慢慢有了自信,在志愿服务的过程中,老人们打开了心扉,脸上的笑容也多了起来,“我是竹竿巷社区的志愿者”成了每个人口中最高傲的一句话。

“来,听听我写的这个歌词咋样?”王福银拿出自己刚创作完的《志愿者之歌》给记者哼唱了起来:“迎着出生的太阳,我们走在社区的小路上,为了群众的幸福和安康,为了社会和谐和吉祥,我们巡逻在大街小巷……”王福银说,她创作《志愿者之歌》就是为了给志愿服务队里的老年人加油打气,“大家唱着自己的歌,精气神一下子就上来了,干起来才有劲!”

除了《志愿者之歌》,王福银还创作了《社区之歌》《歌唱竹竿巷人》《济宁创城变化大》等400多篇作品,用通俗易懂的文字记录着身边的变化,讴歌着美好的新生活,也把党的好政策传达给身边的每一个人。“我这是只有歌词没有谱曲,排练的时候大家发挥所长,既可以按豫剧的唱法,也可以按流行歌曲的唱法,哪个听着舒服,就定哪个。”王福银笑着说,队里有个老大姐,认字不全,但是没事就喜欢哼上两句,三句半排练的时候,就让她唱最后一个字,往往取得不错的表演效果。“大家在这里发挥各自的特长,既奉献了爱心,也快乐了自己。”



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:郭纪轩

## 残疾人辅助器具发放 古槐街道在行动

本报济宁11月3日讯(通讯员 朱辰亮 李静) 近日,古槐街道西门社区组织实施残疾人辅助器具适配发放工作。

辅助器具适配、发放工作是残疾人精准康复服务工作的一项重要内容。西门社区残联坚持服务残疾人精准化原则,以残疾人为中心,针对不同类别残疾人需求提供多样化、个性化、具体化服务。此次辅助器具的发放是在前期筛查的基础上进行的,工作人员通过对每位残疾人的摸底调查,为残疾人开展“量体裁衣”式辅助器具适配。

## 辖区老人认证难 网格服务暖心甜

本报济宁11月3日讯(通讯员 徐芳刘函) 近日,秦庄社区林业局网格员联合辖区党员志愿者针对长期患病、高龄、瘫痪在床等特殊老年老人开展了医疗保险上门认证服务。

一直以来,秦庄社区林业局网格室的网格员始终把群众的需求摆在第一位,由“群众跑腿”变成了“网格员上门”,贴心地解决了居民所急、所需之事,同时用贴心暖心的服务方式努力为群众办好事、办实事,赢得了网格居民的称赞和信任。

## 用好“学习强国” 助力廉政教育

本报济宁11月3日讯(通讯员 殷壮 颜晓颖) 近日,汶上县汶上街道借助“学习强国”学习平台开展线上线下党风廉政主题教育活动。

在主题活动中,街道一方面通过学习强国学习平台分享《中国纪检监察报》、《中国纪检监察杂志》、《中央纪委国家监委网站》等订阅号推送的相关廉洁信息和案例警示,不断提升党员干部廉洁自律意识。一方面组织党员干部集中观看《国家监察》、《零容忍》、《正风反腐就在身边》等电视专题片,以案示警,以案明纪,促进党员干部知敬畏、守底线。

## 文化润心田 百姓生活美

本报济宁11月3日讯(通讯员 李忠顺 刘开国) 走进“全省生态文明建设示范村”任城区长沟镇水牛陈村,一股浓厚的文化气息扑面而来,美轮美奂的水牛主题公园,古风古韵的文化一条街,丰富多彩的文化大院,让人惊叹,令人神往。

为倡树文明新风,该村广泛开展了好媳妇、好婆婆、好妯娌、助人为乐模范评选活动,对评出的标兵、模范进行了大张旗鼓的表彰奖励,并设立了“善行义举”“道德榜”。全村呈现出生产发展,生活富裕,家庭和睦,邻里和谐,一派欣欣向荣的景象。

## 二十里铺街道 爱心献血人气旺

本报济宁11月3日讯(通讯员 吴梦琼) 11月1日,二十里铺街道组织干部职工开展爱心献血活动,活动得到了广大党员的积极响应。

活动现场,大家有条不紊地完成了体温检测、基本信息登记、血压测量、健康信息征询、验血、抽血等环节。献血队伍中既有坚持多年的“献血达人”,也有入职不久的年轻干部,广大志愿者以红色血液传递爱心与希望,以实际行动展现二十里铺街道全体干部职工崇德向善、无私奉献的高尚品格和大爱情怀。

## 党社联动 社区伴读

本报济宁11月3日讯(通讯员 李忠顺 刘开国) 济宁太白湖新区许庄街道京杭佳苑社区用务实行动力践行:“学到的东西,不能停留在书本上,不能只装在脑袋里,而应该落实到行动上。做到学、思、用贯通,知、信、行统一”。

京杭佳苑社区结合回迁社区居民需求,开展了“党社联动 社区伴读”特色阅读服务项目,开展“党员共读会”,一年三本书,养正修身,以知促行。社区社会工作者、志愿者、联合国学幼儿园教师、辖区小学教师志愿者,充分利用社区阅读资源,为回迁社区孩子们构建多元支持阅读服务模式。

## 立足纪检监督职能 持续优化营商环境

本报济宁11月3日讯(通讯员 陈庆) 日前,嘉祥县仲山镇纪委书记王继宽深入辖区企业,与企业负责人进行“面对面”“零距离”交流,详细了解各企业生产经营情况和当下企业面临的困难问题,以及向企业发放了《仲山镇优化营商环境测评表》。并在此基础上仔细整理惠企政策落实、政务服务效率等方面存在的问题和优化营商环境的意见建议,及时为企业纾困。

据悉,仲山镇纪委通过实地走访查看、明察暗访、面对面谈话等方式,重点查看各党群服务中心窗口工作人员廉洁纪律执行情况,综合执法部门是否存在乱收费、不合理收费等情况,企业商铺对职能部门提出意见处理情况。结合问题清单,全面督促各党群服务中心健全制度、简化流程、精简要件、限时办结,解决企业群众办事难、办事慢、办事烦的难题。仲山镇纪委还通过微信公众号、悬挂宣传标语等方式及时发布举报途径,公布举报电话,全方位拓宽举报渠道,立足纪检监督职能,鼓励干部担当作为,以更加风清气正的营商环境助推镇域经济高质量发展。